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Samitag, 15. Oftober.

Ne 244,

EincidungBgebfihr: die gefpaltene Petitseile ober beren Raum 18! Pfennige.

Boransbezahlung: viertelidbelid 3 M. 50 PF; durd) die Poft im Gebicte der deutfchen Poftverwaliung,
Expebition: Larl-Friedrids-Strafe Nr. 14, wofelbft aud) bie Anzéigen in Empfang genommen werden.

Briefe und Gelber frei.
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Brieftriigergebfibr eingeredinet, 3 M. 656 Ff.
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;’lmﬂ'idjir Theil.

Sceine RKoniglide Hoheit der Grofhersog haben
mit Allerhdchiter Staateminijterial-Entidhliepung vom
8. Ottober 1887 gniidigjt gerubt, den Finangpraftifanten
Philipp Ganz von Wertheim zum Sefretir bei dem
Cvangelijhen Oberfirdjencathe 3u ernemunen.

Midht- Amtlidher Theil.
Sarlérube, ben 14, Oftober.

Gine der erjten Hmtshandlungen, welde Herr Grevy
nad) jeiner erjoigten Riidfehr nad) Paris als Pri-
jibent Der Wlepublif au wollgiehen Baben Dbiirjte, ijt
eine febr unerquicliche; e8 handelt fidh um die Ausferti-
qung bdes8 Defretes, bdas Den General Eaffarel aus ber
Wrmee ausjtdpt. Dev RKriegsminijter Fervoh legte in
bem geftrigen Rabinetsrathe jeinen Rollegen bie iFrage
vor, ob General Caffavel in dem Falle jei, bm@ igm
fermeres Berbleiben in dey Armee unjtatthajt erjdjeint,
und die UAntwort lantete einftimmig bejahend. Das De-
fret gegen Dden @emeval wird bem Vernehmen nady be-
veit8 Deute verbffentlicht werden; e heift, daf es ben
Ausidluf des Generald aus der Avmee, jeiue Streidhung
von ber Rijte der Ehrenlegion und die Hevabiepung jeiner
Penfjion anorbuen werbe. Jnzwijden ijt, wie gejtern
jdhon an Diefer Stelle erwibnt, aus der Caffarel-Affaire
audy eme Differen; jwifhen dem Rriegdminijter Ferron
und feinem Amtsvorginger Boulaunger heranusgemwadien,
da ber Leptere fid) in Untervebungen mit Berichterjtattern
ciniger Bldtter eme abfillige Rritit iiber den Minijter
erlaubt baben foll. Gemeval Ferrom Founte auj #as
groge ujfehen, weldhes bie Jeitungsbervidyte iiber bie
AeuBerungen Boulaugers hervorriefen, und angefichts ber
Forderungen ber opportunijtijhen Breffe, daf eine etwaige
Jnjubordination eines Offiziers nidyt geduldet werde, die
Sadje nidit ignoriren. Er verlangte daher vom General
Boulanger Crldrungen, aufwelde drefer sunddit ermwiderte,
daff er bie betreffenden Blitter i) nod) nicht hHabe ver-
jdaffen tonnen. ‘Der RKriegsminifter fand bdiefe Antwort
mbefjen nidyt fiir geniigend; er brang auj eine bejtimmite
Crtlarung Boulangers, ob diefer die ihm zugefdriebenen
Aeuperungen gethan habe, und joll entjchlofjen jein, falls
Boulanger fie nidyt leugnen famn, gegen ihn auf dem
Digziplinarivege vorzugehen.
liegmbc Depejdye meldet nun, Geneval Boulanger Habe
auf bie erneute Anfrage des Minijters teleqraphijfd) ge-
antwortet, ev bhabe bie ibm von ben Seitungen zuge-
jdpriebenen euferungen gethan. (Gin neueftens einge-
troffener Drabtberidyt meldef, daf Boulanger 30tigigen
jirengen Avrejt echielt. Der Winiftervath wird fpiter
bejdyliefien, ob berjelbe Des Qommanbo’s jur entheben fei.)

Dem Sdhwiegerjohne bes Herrn Grevy 1jt 8 tnwijden
gelungen, jid) von dem Berdadhte, in Den ihu die in der
Affaive Carafjel Fompromittivten Perfonen vermwicelt
hatten, 3u reinigen. €8 wird aug Paris bevichtet: Anf
Untrag Wiljons vernahm bder Unterjudjungsrichter bie
Damen Ratazzi, Limoujin und den Baron Kreittmayr;

@ine Deute aus Paris vor- |
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dicjelben exflirten in Gegemmwart Wiljons, dag die BVe-
idulbigungen gegen Wiljon falich) jeien und baf fie bie-
jelben lediglidy) in der Doffuung vorgebracht hittten, daf
die Sadje untevdritdt werde.

Deutidyland,

* Berlin, 13. Oft. Seine Majeftiit der Kaifer wolute,
wie aus Badben-Baben gemeldet wird, mit Jhrer Kionig-
lichen Hobeit bex Grofherzogin geftern der Opernauffithrung
im Groh. Poftheater an und nabhm jobann ben Thee mit
ber Raifevin. Heute Vormittag nahm der Kaifer die ge-
wihnliden Bortrdge entgegen und war zum Déjeuner
beim Grafen Bisthum.

— Der Bundesdrath iiberwics bdie Vorlage, betr.
ben Jollanjdluf Gecftemiinde-Lehe, den Anusjdiifien fite
Joll- und Stewevwejen, fiiv Handel und Verfehr und
fitr Rednungswejen. Tl

— Der Botjdajter Pring Reud ijt am 10. d. mit
Urlaub aus Wien bier eingetroffen und bhat jid) tags dar-

{ auf nady Schwerin begeben.

— Der Chej des Militdrfabinets, v. Albedyll, wird
fidh, bev ,Nat.-Jtg.“ zufolge, nidht exjt nod) nach Babden-
Baben begeben, jondbern in der nidjten Wodje vor feinem
Sommeraufenthalt in Potsbam nad)y Berlin itberjicdeln,
um bier die Riidlehr des Raifers su erwarten.

— Das Reidsverfiderungsamt beabjfichtigt, den |

o Berl. Pol. Nadyr.” zujolge, die gefeglich vorgejdyriebene
Bujammenitellung der Redynungsergebnifie jammtlicher
Berufsgenoffenidajten pro 1886 fo zu fordern,
baf; biefelbe bem Reidstage beim Jujommentreten vor-
gelegt’ werden faun. — Jn feiner nddijten Sigung wird
jid) bafjelbe wicberum mit bex Priifung vefp. bder Ge-
uehmigung einer grofen Bahl von Unfallverhittungs-
vorfdriften su bejdyijtigen haben. Gine wie umfang-

reiche Arbeit dem Amte daraus erwidft, wirdb man dar- |

aus erjeben, bap bie Siibweftbentidie Gijen und Stahl-
berujsaenofjenidajt gegemwiirtiq einen Gntwuri joldjer
Bor{driften eingeveidt Hat, der nidht weniger als 70
woltodbrudieiten umfapt.
Bremen, 13. Oft.
walbermiinde telegraphivt: Am 12, Oftober von ber
ventichen Sdaluppe , Liberty”, Rapitin Rades, geftran-
Det Djtlic) Der Wippermiindung, die aus zwei Perjonen
bejtehende Befapung gerettet durd) den Rafetenapparat.

Miindpen, 13. Oft. Der Finanjousjdhuf dex

Sammer der Abgeorbueten gemehmigte den gefammten |

Wilitavetat nad) bden Antrigen der Regierung in  ber
Hihe von 58,382,106 Maxt,

Strajburg, 13. Oft. Der Unterftaatsictretr Sdraut
it heute hier eingetroffen uud itbernimmt morgen  die
Leitung der Finangen.

DOejterreid-Ungarn,

Wien, 13, Oft. Pring Wilhelm von Preufen
hat jeinen Reijeplan gedndert. Der Pring fehrt nicht
nad) Berlin juviid, jonbern geht morgen vou hier zu
einem Bejude feines Baters nad) Baveno. — Jn Re-

. glexungsireifen verfidert mau, wie bdie ,Strafib. Pojt"

Nadbrud verboten.

BVervidlungene Faden.
Bon Helene v, Goesendorff-Grabowsti.
(Fortfeung.)
»Sofort Siv, obfdon idh o3 eigentlid) nur meinem theuern
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Die Rettungsjtation Riigen:

meldet, Dbap sunddit die Cntjendung eines Sdhifjes
i bie maroffanijden Gewdfjer hier nicht beabjid)-
tigt wird. Das Wiener Kabinet bdiirfte nad) dem Bei-
iptele Tentjdhlands, jalld bie Lage in Marotfo Sdyusg-
mapregeln ndthig madyt, eine bejreundete Madyt wm
die Wahrung "er jehr gevingfiigigen diterreidhijchen Juter-
ejjen_angeben.'— Der Ratjer empfing Geute Bormittag
ben Rimig von Serbien und made Ddemjelben heute
Radymittag einen Gegenbefud). An dem Nadymittags in
Sdyonbrunn jtattgehabten DHojefjen nahmen Dder finig
von Sadhjen, Dder RKimig von Serbien und der Pring
Wilhelm von Preufen Theil. Lepterer hatte heute Bor-
mittag einer Jagd im Thiergarten ju Auboj beigewobnt.
— Der Abvefentwurfdes Ubgeordnetenhaufes
enthiilt febr fategorijche Wengerungen, weldye die politifde Rich=
fung Ddefielben genau fenngeichnen. Mit Selbjtberouftiein wird
in bem Entwnrfe darauf hingewiefen, dag das Land feit 3wanzig
Jabren. auf allen Gebieten weit vorgeidhritten fei und daf Ddie
| ungarifdie StaatSidee, weldhe fich gefrdftiat und grofe Errungen=
| fhaften anfimweifen Gat, nunmebr von Ffeiner ermften ®efabhr
| bedrobt fei. Bei bder Behandlung der finanziellen Amgelegen=
| beiten jeboch ‘werde man e8 al8 Grumdbedingung Hinftellen , daf
die Regierung den bewilligten Staatsvoranfdilag ftreng einfalte,
| baf fie bie Aufnabme wewer Anlehen thunlichit vermeide und ans
| den Berzehrungsftenern die ndthige Dedung daffe; man fei ge-
| willt, auch von ben nothwenbdigen Ausgaben nur die unauficyiebs
| baven ju bewilligen. €8 wird darauf Gewidit gelegt, daf dem
Anforderungen des Hehtftaated, ju welhen die Reform der
Surisdiftton, ber Poligei anf dem flachen Lamd und der Veterindr=
| angelegenbeiten geboren, entfprodhen werde. Sn der Danbelds
| politif wird der Grundial ded Freibandeld ald bder tidhtige be-
| seichnet; fo lange iedoch die PWachbarlinder bie entgegengefette
Politif treiben, Wnne gu jeder Waffe des Selbitidiutied gegriffen
werden. Die Anfdamungen anf dem Gebicte der Loltsmwirth-
fhaft feien gu Eliiven, die landwirthfdhaftliche Srife fei sum Ab-
fblug gu bringen, man miiffe diefelbe durcy vaftlofe Thitigkeit
und bas Jnslebenvufen newer Nichtungen befimpfen. Die Grs
{ baltung bes freifinnigen Fortihreitend wird unbebingt geforbdert.
| Die Erhaltung ded Friedens wird als evwiinfdt begeichnet, weiteve
auswiitige Fragen werden nidht beriifrt,
: Frantreid),
i Pavis , 13. Oft.  Der Prifident der Sepublif,
| ©revy, fehrt am Samjtag biether suviid. General Sraf
| Andlau it bis jebt nod) immer jpurlos verjchwunden.
- Der Wiederzujammentritt der K ammern wurde end-
giltig aufj ben 25. Oftober fejtgejest. — Der ,Temps”
bemerft su eimer Meldung englijher Blitter itber die
| ‘ISCI-‘EJHIIDIiH;gEIII3IU_Ifql}EJI®e1:tf££|l¢111D und Frant-
| veid) itber die beiderjeitigen Grenzverhiliniife, daf
[ Teine Verhandlungen Ddiejer et im ®ange {eien, 1nd
| fitgt himgu: , Bu Anfang bes Borfalles aun ber Grenze
gaben bie Lertreter Der beiden Widjte bie Anfidgt funb,
: bap e8 witnjdenswerth fei, daf bdie Bejiehungen der be-
| trefjenden Beamten ber Deiden Linder weniger gejpannt
| jein mbchten. €3 famn fein und Heift, bap Weijungen
| i Diefem Sinne von der deutjdhen Regierung nad) dem
| Cljap gegeben wurden, aber bis jest findet feine Ber-
| handlung jtatt. — @ine offizitje Note befagt : |, Dex
Conjeilspriifident empfing auf dem Finawzminijterium
bie italienifden Delegicten, bie Derren Luzzatti,
Ellena und Branca, die im Laufe deg Abends nad) Rom

Jwei Stunden davauf verlieh dad Laughton'{de Ehepaar in
Begleitung des jovialen Deteltive und jweier etwas weniger
jovialer fonjtabler das fhine Cedbarshonfe fitv immer, um 3

| gegen einen toeit weniger angenemen Mufenthaltsort 31 bers
| tauidyen.

Deren gegeniiber ndthig hiitte. Jebermamn, der in Gedav-houje |

nuy tinigtrmﬂqf}m_bef{umr ift, weif febr wobl, dap idy mein ganzes
Yeben der Wohlfabrt Sir Ruperts gewidmet babe, Diein Herr

muf felbit am beften 3u fagen wiffen, ob idh tren gewejen in all et |

deit, da er, gebrodien an Leib nnd Seele, eingig mic anfeimges
geben wax!

flmwade Gefumdbeit Siv Ruperts iu gefdabrben drohte — daj

... Jth famn nicht leugnen, daf idh energifch Jeden |
abguweren bemiibt war, der durd unvorfichtiges Verfahren die |

ih ibn audy fermgubalten, absufcbliefen fudyte von einer Welt, die |

r

thm nidht8 al8 Leid gugefigt. Ja, ich verbramnte die Briefe, mit
denen er gervifiene Bande new anzulniipfen fudite, aber ich that
¢8 u feinem, nidht su meinem Beften! Iy that e3, weil id
wufte, baf er dben Aufregqungen und llnruben jenes febens, in
weldied er aud Liebe zu feiner Sdwefter, den eigenen Bortheif
aufjer Adht laffend, guriidwollte, entwdfnt und daber nidit mehr
gewadifen war ! Meine PandlungSweife mag die Hidyite
Strafe verdienen, Gentleman, aber ibre Dotive waren rein !
Hun nehme bad Bechingnif feinen Lauf.”

Der fremde Gentleman zog ein vothieidened Tudy aus ber
Tajdye und puiste feine Brille damit, um die Frau, welde lqut
und mit Pathos gefproden Batte und nun in Theiinen aus-
brechend auf cinen Stubl fant, fdirfer in's Auge 3u fafjen-
»3% madie Fhren mein Kompliment, Madame,” fagte er, ,Sie
fl_lﬂ? tine vollendete Schaufpielerin und e8 thut mir leid, Sie fite
einige Jeit aufer Altion fesen au miiffen. Oeffnen Sie jejt
JSbre Thitr, Wrs. Banquifh, wenn idh bitten baxf. &3 ift unfere
Dilidit, nun auch den Gentabl diefer witrdigen Dame 3u einer
Brodultion feiner Riinfte gelangen zu lafien. Id will Ronley
und Wynn dbagu bereinrufen. €38 wéive gut, wenn Sie unters
vefien ju Sir Rupert Gimumtergeben wollten, um denfelben auf
a8, wod [eider midht gu vermeiden ift, fhonend vorzubeveiten,”

Sir HRupert geigte fich ufricden, nacdhdem die eriten fdymer;-
lichen Empfindungen, die eine folde Grfahrung nothwendig Her-
porrufen mufte, iiberwunden waven. ,Jdh danfe Jhuen viel,
Banquifh,“ fagte er, ,umd wiinfde aufridifig, Ihnen einmal
einen Gegendienit evweifen 3u Hnnen.”

»Nithts leidhter als dag, Sir Rupext. Begleiten Sie mich
jofort mady London. Sic werden damit nidht mur Jhren ex=
gebenen Diener Hardy Vanquifh, fondern audh nodh eine andere
Perfonr, an deren Seelenvuhe Jhnen sumeift gelegen fein follte,
su groftem Dant verpflichten: Jch febe nicht ein, warum wir

nodh [iinger sogern follen, bem [liebevollen Sdywejternberaen bdie |

endlide Crfitllung feiner Sefnfucht su bringen und Sie jelbit
eitent Leben wiederugeben, demt Sie fich leider fehon allzulange
entzogen baben.”

#But.  Jd) will mit Jpnen geben, Banaquif§, aber nicht, um
su bletben. Wikhrend der Saifon ift Londoun u gevdnfdhool Fiiv
iy, nachdem id) fo lange ‘in der griften Stille und Abge=
fdiiedenbeit gelebt. &3 geniigt, wenn wiv — Jfabel und ich —
¢inander wiederfinden. Dann tebre idh bievher suviid, wm mid
in gewobnter Nube mit all’ den newen, fibermiltigenden Gin-
oriiden abgufinden, Unb nad beendeter Saifon erwarte ich meine
Sdieiter — felbitverftindlicy andy Sie, Banquifh! — hier bei
miv gur Feier ded ftillen, heiligen Derzensdiefies der Wiedervers
einigung.”

Das Geheimfach! bes fdwarzen Toilettenfaftens, der wihrend

| einer fo langen Beit Mrs. Laughtow's Bectvauter und Helfers-

IJeIf:r_ gewefen, wies neben einigen verbaltnifmagig univichtigen
Bricfen, weldye augenidheinlich nur faffict worden, weil ihre Gr=
Bffaung midglidr war, jwei Sereiben der Lady Evan Ramfon
an Hardy Banquif§ auf. Dasienige dlteften Datums enthielt
nocy eine licbevolle Ginlage an Sir Ruvert, worin die Lady be-
theuerte, niemald eine Beile von feiner Hand erbalten zu Haben,

- S — .. — T
| und ijre Sehujudit nady ciner baldigen Bereinigung mit dem
{ lang entbehrten Bruder ausdfprad). Der andere Brief war furz;
[ ex bradite nur das Befremden der Yady idiber bag Ausbleiben
einter jeden Nachricht von Cedar-houfe, jowie eine Bitte wm 1wms
| gebende Antwort jum Ausdeud. Endlicy fand fich eine bis in's
| Heinjte I;cmil auégtii@!}m_ ud mit Notizen' verfehene Dutchs
ii ichnitt3zeichuung des Geldidranted vor, worin Siv Rupert die
| flitfjigen Stapitalien, mit denen er wirthjdhaftete, aufzubewafren
| pilegte. Die Notizen bewiefen, wie fehr fidy Mrs. Laughton
| mit dem Inbalt deiielben befchiftigt und wie genau fie fiber thn
ovientivt gewejen war; diefe IWahrnehmung degoutirte den Heren
von Cebar=houje dergeitalt, bof fie ifhn fdhneller al8 irgend etwasd
itber bie Trennung von Thomad und Marian Laughton forthalf.

AlS Siv Rupert und Hardy Banguifh an einem licdhten Mai=
tage in offenem Tagen jur Station fubren, um fid auf den
Ibeg nady der Refivenz au begeben, {danten Beide von der Fahr=
| ftrafie auf dbas Jonnenbeglingte alte Cebar-houfe auriid, weldes
| beiter mit entwbllter Stivn auf fie Hevabugriifen fdhien, wie ein
lichelndes Frauenantli,

«Jtun wobnt fein Satten mebr darin! Miin 17 der Sumney
von feinem Thron geftofen und die Freude foll in Bufunft fatt
feiner dbas Scepter fithren!” fagte der WMaler, fein gritnge=
| Idymiidtes Diitchen jhwenfend. , Dein Hex; ift fo froh, frober

al8 idh fagen fann, Siv Rupert.”
| »Bibrend dadienige Jbres Meinen Freundes Jad Jobnfon
| idywer zum Sterben iit,” fagte der Baronet, auf den Kmaben
| eutend , weldher mit blofen Fiifen wd thrdneniiberftedmt neben
dem Wagen Gerlief. Cr Datte 3 fidh nidyt nehmen laffen, ,Guer
Gnabden” bi8 jur Station bas Geleit ju geben, aber die Gine
labung Sir Rupert's, auf den Wagen u fteigen , im Bewuft-
fein feiner feineSwegs gentlemanliten Cridheimmg banfend abge-
legut. Jlur dad fejte Beripredhen de8 Malers, in nidt allsu
[anger et nady Eedar-houfe juritdzutebren nnd Jady dann fitr
tmuter  mitjunehmen , fonnte den FHeinen fanatifer bdavon ab=
balten, fic) quer iiber die Schienen 3u legen und von dem Buge,
ber ,Cuer Guaden” entfiifrte, fiberfabren ju lafjen.

(Fortiepung folgt.)
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abgereijt find, o bie Unterhaudlung ither ben Lerirag
mit Oejterreidh-Ungarn ihre Amwefenbeit erheijdt. Sm
Laufe der bisherigen Pourparlers fonjtativte man, baf
bie beiben Fegierungem bdie Unterhamblungen offiziell
jortzufepen witnjden. LWas aud) fiir Sdywierigleiten Fu
beheben find, mwm zu einem Ginvernchmen zu gelangen,
der gepflogene Meinungsaustaujd) gejtattet bie Hoffnung,
baf bdic {pitere Wiebevanjnahme Dber Unterhandlungen
ju einer billigen Berjtiindigung awifdjen beiden Ldndern
fiihren wird. — u8 Tontin wird gemeldet, daf Derr
Bavier-Ehauffour, der BVetter von Jules Ferry, endlich
am 5. Yug. die Vergbauermidhtigung, um bdie er fid
jdon feit Beginn der Eroberung bewarb; erhalten Dat.
Die aufjujdliefenden Bergwerfe liegen in ber Proving
Pantai. Anbdeverjeitd ijt das Alleinredht Des Opiumbans
bels in Der Proving Hanoi vom Generalrefidenten einem
Derrn de Lejtalles jugejdlagen worben. — »yournal
bes Debatd will von einem Schreiben des frandfifden
Gefjandten in Tanger Kenntnif Haben, wonad fid) Der
Sultan von Maroffo befjer befinde und fidh vor
feinem Palafte dem BVolfe ju ‘Bferde gezeigt babe.

— lleber die Affaive Caffavel dufert fidh die ~Jordb.
Allg. Btg.” hemte: .Der im Bordergrunbe bdes Tagedinterefies
ftebende PBrozef Caffarel in Parid erhdlt in unerwarteter TWeife
pon einer Seite ber eine Beleudhtung, bie nur durd) die Unrube
and leihte Grregbarfeit, welthe bem franzdfijchen Temperament
fo tief eingepriigt find, gu exfldven ift. Dt Ungedbuld dem AUns=
gange ber gerichtlichen BVerhandlungen poraneilend unbd diefelben
beargmwihmend, vecfucht bie Oppofition, den Fall Caffarel boveitd
fitr politifhe Parteiwede aussubenten, indem fie, vielleicht inmt
Dinblid auf die nabe bevorftehende Crdffnung der Kammern, bas
Geriicht verbreitet, der gange Vorgang fei nur von ber Pegies
rung injcenict, um ben Priifiventen der Republif und den ®ene=
ral Boulanger au Tomprimittiven und womdglich sum Ritdiritt
pen ifren Poften au vevamlaffen, Der Leftere Dat baburdy , dbal
er diefer von ber Oppofition audgefprengten Lesart in ber Unter-
rebung mit einem Heitung8berichteritatter offentundig feine Hu=
ftimmung gab, nidht unwefentlich basu beigetragen, bdie ®laubs
wiirbigleit derfelben gu verftdrfen und damit bie cigene Hegierung
in unvechoblener TWeife su didlreditiven. udy eine von anberer
Seite her audgehende Stromung tedgt einen oppojitionellen Eha-
rafter und madt fidh sum Edo ded Widerfpruchd, ber von el
stlnen Stimmen gegen die Behandlung der ganmjen Angelegen=
feit erboben wird. Die Kritifer diefer Partet behaupten, bder
Borfall hatte micht in der riidfichtslofen Weife, wie bied ge=
ichehen, der Oeffentlidhleit preidgegeben, jondern ven ben Be=
horben Disfreter behandelt werden mitffen. Nad beiben Seiten
fin ift bie Hegierungsprefie in die Schranten getreten, um bas
pffentlidhe Urtheil vor Beeinfluffung nady falicher Ridhtung bin
au bewabren und zu bexhimbern, baf bad traurige Creignip au
Barteigweden ausgebeutet werde.”

Stalien,

Rom, 13. Oft. Das beutjde Gejdwader, weldpes
aus vier Sdhiffen bejteht und gegemwdrtig auf einer Fn-
fteuttionsreife begriffen ijt, wird ben , . M. N.“ zu-
folge, madydem e8 Die Hifen von Lifjabon und Eabdir
angelaufen, nody im Lauje diejes Monatd nad) Spezzia
und Neapel fommen.

— Bu der bevorftehenden Fenernennung eined Minifters
ve8 Nuswirtigen fdreibt man der ,Alg. Jtg." ausd Hom:
Die Eutrevue guFriedridhrub bat dieaudreidyende Erildrung bafiiv
geliefect, weBhalb bex Minifterprifivent die mebrmals fiir nabe be-
porftebend audgegebene Ernennung eined Minifterd ved AuSwirti-
gen aufgefchoben Bat. Nadhbem nunmehr bder italienijhen ausde
wirtigen Politit ein marfanter, vor aller 9Welt unzweifelbafter
Stempel aufgedriidt und damit dem sufiinftigen Jnbaber bded
Reffortd in ber Konfulta ein beflimmter eg vorgeaeichnet ift,
wird man nidht mehr lange auf die betreffende Ernennung ju
warien haber. Die Ausdwahl unter deit Diplomaten und Parla-
mentariern, weldge fitr den Poften in Betvacht fommen fonnen,
it ducdh da8 Berfabren de§ WMinijierprafidenten {elbftredend eine
bejehuinttere geworden. Aber died biivfte von ihm beabfichtigt
wordben fein und feine leicht begreiflihen Jwede fordern. Die
Anfpriihe derienigen dlteren Diplomaten, welde nady Parisd
ober ©t. Petersburg graviticten, fallen jest @1 ipso weg, und
ver Hinftige Sollege Cridpi's in ber Sonfulta wird nuxr ein
Mann jein fonnen, der bie in FriedrichSrub befiegelte Politif
ofme jeden Ritdhalt amrimmt und villig tm Sinne bed WMinifter-
prifiventen s tultiviven entjdylofjen ift. G8 liegt auf der Hand,
wie fehr aud) hicdurch die peridnliche Autoritit Cridpi’s im RLa-=
Binet und feine Geltung dem Parlamente und dem Canbe gegen:
ftber qefteigert woevden muf. Dad Bufammentreffen des Grafen
Rigra mit Crispi in WMailand Bat u dem Geriidhte Veranlaf-
fing gegeben, daf ber Leftere jum Minifter ded Auswirtigen
auSerfeben jei. Die ,Tribuna” fiellt died beftimmt in Abrebde.
Sebenfalls burfte man aus jenent Bufammentreffen nidit den an:
aebeuteten Schluf iehen , da fich dajfelbe gang natiivlich ergab.
Rigra Hielt fich auf Uclaub in PMailand auf, ald Cridpi auf
e Ritdreife von Dentjchland dort eintraf, und 3 wiirbe Hidhit
auffillig gewefen fein, wenn beide Wanner e8 vermieden hitten,
ficy bei diefer Gelegenbeit gu feben und ju fpredien.

Epanien.

Mavrid, 13. Oft. Der fpanijde Minijterrath Hat fich
am Dienjtag lange mit ber maroffanijden Frage be-
jhitftigt und fhlieflich entichieden, baf man gemeinjdaft-
Tig mit Frantreid) und den ilbrigen Madyten fitr Den
Status quo eintreten wolle. Die afrifanijden Plige
jollen erjt verjtirft werben, wenn der Sultan todt .
Derfelbe joll fidh, nady einer Depejdhe ded Dia" aus
Tanger wohler befinben, dod with biefe Nadyridht mit
Miftrauen aufgenommen. RNad) einer Depefche  ber
na30EP. belge” joll nody vor der Rrantheit bes Sultans
die marrotfanijdhe Regietung eine neue Konferen; behujs
Abjtellung der Mifbrandge der Ronfulargevidytsbarkeit
angeregt haben; ber Vorjdhlag wurde jeht erneert und
jugleidy Danbelserleidhternngen verjprodjen, weun bie
Miadyte bie Unverleglichfeit und Selbitindbigteit Marolio’s
garantiven wiitden. Spanien und Franfrewd) follen wenig
geneigt fein, barauf einjugeben, da ibmen das bisherige
Bechiltnif befjer gufage. Nad) dem ,Standard” haben
Franfreid) und Jtalien ibren Beitvitt 3u der Konferens
beveits angemelbet; Diefelbe folle bdie Begiehungen ber

Qonjuln su ber marroffanijdjen HRegierung orbuen und | babt, mur al8 eine, viellcidyf michi abfidytslofe, aber jedenfalls
| Falfche Musftrenung angefehen werden.

die Redjte und Pilichten der Fremben in Waroffo feit-
ftellen. Die Konferenz jolle jujammentreten, jobald bev
Sultan wiebexhergeftellt fei.

Grofbritannien,

Eaypten.

Qaire, 13. Of. Dem ,Daily Cronicle” 3ujolge jind

H000 Aufftinbijde mit T Kanonen bei Sarvas ver-

| jammelt. Die Abficht berfelben joll feir, Wady Halfa

[¥] 9 o Qar Q o, R Wiy Inlner | . - g x . Mire et o g !.
guhl]l;]‘ml,m%uz[,.f{. %Ulb__éit‘!wtlli\_; xl‘k_;' *5:“‘1"5””” st umgingeln und jo bie Verbindbumgen abzujdhneis
und Mr. Morley begaben jid) nad) Hmwarden gu emem | pey, — Man glaubt, dap ein Minijterwed)jel bevor-

Befudje Gladjtone’s, und da gejtern aud) Lord Spencer | jrehe, angeblid), weil das ndditjidhrige Budget cin Defisit
| vou 300,000 Bijd. St. aufwerjt und jur Dedung, dejjel-
| ben ,unangenchme”  Criparnifje vorgejdhlagen werden.

eingetroffen ijt, jo barj man wobl mit Redt baraus
ihliefien, Dafp eime widytige Befprecjung im Gange ift.
Mr. Ehamberlain Hat jeine Agitationsreije durd) Jrland

angetreten und ijt in Belfajt begeiftert aujgenommen |

worben. Die Drenge fpannte die Perde vou jeinem | ;
| gen der rujfijden und dpinejifdhen Regicrung als

Wagen und zog denfelben nach bem County Down Babn-

pof. Gin Gxrtrazug bradyte Chamberlain hinanj nady dem |

nahen Graigaval, dem Lanbdjige Sir Edw. Cowan’s, wo | 7 : .
| fih an der Giremge die allerfreundidaijtiihiten Nacdhbar-

er den Tag itber gubradyte. ¥m Abend vevaujtaltete das
liberal-unionijtijhe Somité von Uljter in ber Uljter Halle
in Belfaft ein Banfett, auj weldem Ehamberlain in
lingever Mede feine befannten Anfichten itber die Ulfter-
frage darlegte. — Jn Edinburgh wurde geftern eme
Qonjeren; vom Delegirten bder Berglente von England,
Schottland und Wales erdifuet. Diejelben vertraten
365,450 rbeiter. Der Parlamentdabgeordncte Burt er-
bifnete Die Berathungen, weldye fidh namentlidy auf die
Bejdhrintung ber Arbeitdzeit und bie Frage wegen Bil-
bung einer nationalen Fideration bezogen. — Der Du-
bliner Rorrejpondent ded ,Standard* ift ermidytigt, das
®eriidht zu dementiven, bdaf Lord Afjhbonrne von;der
irifdgen Qordfangleridiaft suviidjutreten gebente. €8 bieh
nimlihy, Lord Ajhbourne werde in Folge bes Mifser-
folges im Proze Sullivan demifjioniven. Die Nadyridht
exjdjien von vornberein gweifelbajt; denn Qord Afhbourne
war feineswegs die Bevanlafjung Ddiefes Mierfolges.
Der wegen Aufreizung jum gewaltjamen Wiberjtanbe
gegen die Gejetie vor bas Polizeigeridyt geftellte Bilrger-
meifter von Dublin und Perausgeber der , Nation”, g.
Gullivan, ift nur freigejproden worden, weil der Regie-
rungsabvofat bie unbegreiflihe Nachldjlighett begangen
Batte, nicht fiir alle Puntte in ber Antlage jeine Beweife
beveit u balten; dba aber nady englijhem Redhte Der An-
tliger alle Puntte ftvenge zu erwetjen bat, fo mufte Der
Polizeiridhter aus diefem rein tedynijdjen ®runde die An-
flage abweijen. Dex Stanbard”- Kovrejpondent ber-
fichert, Lord Ajhbourne habe miemals an einen RitcEtritt
gebacht. G jer wereinbart, daf bder Oberjefretir file
Seland efwa ben 15. 8. borthin guriidfehren jolle, um
algbann in Dublin feinen Aufenthalt fiiv bdie Winter-
monate 3u nehmen. Generalmajor Sir Redvers Buller
bleibe mominell Unterjefretir big sum 15. ds. und als-
bann mwerde Sir Weft Midgeway bdie Pilidten Diefes
Umtes itbernehmen. — LWie ber ,Times" ausd Tientfin
pom 12. b. gemeldet wird, ijt bie djinejijche MRegierung
befinitiv von bem zwijden Li-Pung-Chang und einem
ameritanijdhen Synbifate abgefdhlofjencn Vertrag jur Griin-
bung einer dinefijdj-amerifanijden Bant juriidgetreten.

Serbien,

Belgrad, 13. Oft. Jn Der geftrigen erjten Slgung
bes Subfomité’s bes BVerfajjungsausiduifes unter
derm Vorfige bdes Juftigminifters wurbe nur ither Prin-
sipien bevathen. Erjt wenn bievitber eine Einigung er-
folgt ijt, wird ber Verfafjungdentonrf ausgearbeitet. —
Sitnfsiq Arnauten iiberficlen an der Grenge bes Jabla-
nizacr Begirtes eine jerbijde Patrouille mit dem Bezirls-
beamten an der Spibe, wurben jedod) mad) Dejtigem
fampfe juritdgeworfen.

Bulgarien.

* Yus Sofia, 8. Oft., wird der ,Polit. Koveejp.” ge-
jdyrieben:

, Seitdem Herr Radoslawoff vom Pringen Ferdinand in Audieny
empfangen worben, aivfuliven itber Die Motive bed Empfanges
und bie flattgefunbdene Untervedung die wiber{predjenditen Berfio-
nen. Jur Ridtighelung diefer Daten fei im Nadyftehendben der
Snbalt einer Untercebung mitgetheilt, die S Sorveiponbdent mit
Hrn. Radoslawoff iiber diejes Thema Hatte. Wie Hr. Radoslawoff
verfichert, lag der von ihm angefuchien Aubdieny bei dem Pringen
in eviter Qinie die Abficht au Grunde, diefem Ddie Ergebenbeit
feiner Partei, die er ald .legale Dppofition” begeichnet, filr die
Dynaftic bes Pringen fundzuthun, in aweiter Qinie aber Klage
wegen der jcharfen Mafvegeln 3u fithren , weldsen er und feine
‘Bactei von Seite der Hegierung audgefest feien. (8 Rabdos-
{awoff vom Pringen empfangen wurde, bradyte e Ddiefe feine
Beidwerde thatfichlich vor. Der Pring bemertte, daf die Spal=
tung der nationalen Partei im gegenmictigen Fritijchen Momente
fegr bebanerlich fei unb daf er foffe, daf eine Berfohnung dex
beiden Barteien, Radoslawofi's und ver Stambulofi'd su Stanbde
fommen werde, umfomebr, ald exitere, abgefehen von ber Forbe
rung nady unbedingter Aujredithaltung der Konititution ein
gleiched Programm Iwie die Regierungspartei Habe. Fadoslawoll
perficherte, daf cin Sufammengehen mit den Stambuloffiften in=
folange unmdglih fei, al8 man bie Anbinger feiner Bartei
frmlich verfolge und jeber Aftion derfelben mit ebenfo jdyarfen
Mafregeln begegne, wic der lanbdeSverritheriden Oppofition ber
Ynbinger Karawelofi's und Janloff’s, obgleidy bad Programm
feiner Partei nidhtd mit dem Dex beiben Leitexen gemein habe.
Der Pring erwdhnte, €8 fei ihm mitgetheilt wordben, dbaf Habos-
{awoff duch Bermittelung des Oberiten Nifolajeff eine Anndbe-
rung an die Partet Raraweloffs und Banfoff’s fudite und dafb
dem Obecften Nitolajeff vorgeworfen werde, er unterhalte mit
dem Deteopoliten Clement Beimlichen Verkehr. Died bejtritt
Radoslawoff in entidicdener Weife, indem ex bemertte , baf cin
Sompromif mit biefen Parteien fhon aus bem Grunbe ein Ding
ber Unmbglichleit fei, weil jeine Bartei fich niemals an Yanded-
perxiither. anfdyliefen tomne unb weil er {dlieGlich am dexlei Mif=
fionen andere Perfonlichleiten feiner Partei , alg Oberjten Nito=
Lajeff, ber in eriter Qinie Soldat umd nidt Politiler fei, beftellt
Biitte. €3 fann demmad) die Bebauptung , al8 Ditte Ritolajeff
als quasi- Bertveter der Partei Radoslawoff's irgend weldyen
Berlehr mit dem Metvopoliten Element und dem gemejenen Wi=

nifter ded Aeufern, Tfanoff, ald Vertreter RKaraweloffifien ge=

jien.
* Ter , Rujfifhe Jnvalide® jdhilbert die Grenzbeziehun-

jebr freundlidge. @r jdreibt: , Sett Beenbigung dev Ar-
beiten bder Grenregulivungstommiffion von 1886 bildeten

beziehungen aqus, Dbemen bdie dinefijden Behirden aud
fidgtlich Borjdub st leiften bemitht find; iwir begegnen
nunmehr bei ben Chinejen auf jedem Schritt dugerfter
Qiebenswiirdigfeit und Suvorfommenbeit.  Aud) madht jidy
bag Befireben der dyinefijdhen RKavallerie geltend, bie
Grengbevdlferung vor Riuberiiberfillen zu jditgen. Un-
glitdliderweife aber find Bagabundenthum umd Riuber:
wefen dort o eingebiirgert und bilben fie bevart eine
Gigenthitmlichfeit bes Grenzdhinefen, daf gur Jeit feiner:

[ Tei DMafnabhmen fie auszurotten im Stanbe find und jo-

wohl wiv, ald and) die @hinefen nody viele Jahre mit
biejem Uebel zu Fampfen Haben werben.” '

— Der ruffijde , Prawitelitwennyi Weftnit” verdifentlicht nach=
folgende Sorvefpondens aus Peling vom 18. Juli: ,3n dbie
fen Tagen teaf Biecfelbit bie Nachricyt ein, dap €3 dem Gouver=
neur dec Snfel Formofa aelungen fei, mehreve dex bortigen
wildben Stdmme jum Geborfam 3u  jwingen. lnter nderem
hétten fidh die [eBteren nady langen vergeblichen Wnftrengungen
ber dhinefifchen Behdrden eudlich bereit exfldrt, fidh dad Haupts
Baar 3u fcheeren und Bipfe wadbfen ju laffen.  Tady. dem Be-
ricdht de8 Gouvernemyd miifte indeffen die villige Unterwerfung
per Snfel Fornrofa aum Theil wegen ded fbidlichen Klimas in
dent fumpfigen Urwdlbern, Gauptfidlidy aber wegen des Wlangels
an Tegen, felbft zwifden den bewohuteren Gegenden an der
Riifte der Infel, aufgefdioben werben. Um diefe Hindernifie ju
befeitigen und gleichaeitig den Aderban und ben Hanbel zu for=
bern und ju entwideln, beabfidhtigt nun der Gouwerneur im
toeftlichen. Theil der Infel Eifenbahnen su erridhien, smwifchen ben
bemobnteren Gegenden IWege 3u bamen und bie Rbeden und
Hiifen su verbeffern. Ungefichts bed angenblidlichen Gelbmangel8d
per Megierung follen aber junidift nur Heineve Cifenbabnitreden
in Angriff genommen und der Ban becfelben mebreven Srilichen
HandelSmagaginen, die fich bereit exflirt haben, an bent lnter-
nehmen theilsunehmen , iibertragen twerden. 0ie verfichert wird,
find e8 beutfdie Firmen gewefen, die ben Bau der beiden erften
Gifenbabnitveden fibermommen Haben.  Hierfelbit wird gegen=
wittig biel von einer Songeffion jur Grrichtung einer grofien
hinefifchen Nationalbant geredet, bie bie dyinefifche egierung
pem Bertreter ded amerifanifchen Synditatd, Herrn WMitlewitid,
ertheilt hat. i geriichtmweife verlautet, foll basd Synbitat ausd
det Berverragendften Sapitalifien ber Stadt ‘Philadelphia , mit
dem befannten Milliondr JF. Gould an der Spige, beitehen.
Dem newen finanzielen und induftriellen Unternehmen foll eine
ganze Reibe Monopole, wie dad8 Miingredyt , 'die Emiffion von
fredit=- und Wecthpapieren, die Grimbung von Attiengefelljhaf-
ten, der Baw von Gifenbabhnen, Telegraphen und Telephonen
w. f. w. jugeftanden fein. Uuf bdiefe LWeife wird, wenm bas
Unternebmen der Amerifaner su Stanbde fommt, die ganze Pro-
pultivitit ded grofen dhinefifden Reidhes in amerifanifde Hande
fibergehen.”

fAmerila.

New-YPorf, 13. Oft. Die Sozialijten halten am
Montag auf dem Union-Square etite Berfammlung ab,
um gegent die Haltung der Polizei wibhrend des am [ep-
ten Samftag ftattgehabten Weetingd zu protejtiven. —
Nad) den neuejten Deeldungen find bei der Eiienbahn
fataftcophe bei North Judjon (Jndiana) insgejammt
9 Perfonen getddtet worben.

Beitungsitimmen.

Der Nusdfall der Wahlmidnnerivahlen in BVaben veranlapt
bie ,Nordd Allg Bta.” au folgenden Ansjiihrungen: it
Germania® befdhiiftigt fich jefit auch mit Dem MNiedergang der
fatbolifchen Bolfspartei im Babem und befennt, daf diefelbe ifhr
pollitinbiged Fiasto eclebt habe, und fingt derfelben cin Grabe
fich. Bemerfendwerth ift, bdaf bie ,Germania” von einer Anf=
rechterbaltung ber genannten Partel nichtd mehr wifjen will und
fitr bie Griindbung einer neuen Partei unter dem Bertrauen er=
wedenden Namen ,Babijde BentrumSpartei” plaidirt. €3 nimmt
und nidt wuhder, daf dad intranfigente BVlatt an einex fatholi=
fchen Partei leinen Gcfallen findet, in weldher bie gemiiBigten
Glemente die Oberhand Hattew, und wiv wifien audy, in weldher
Ieife ¢8 fidh die Meugriindbung ber babdifdhen Bentrumapartei
denft. 8 ,muf frenge Yutoritit gefdhaffen werden”, d. b. die
babdijdhe mene Partei muf fih ebenfalld dem Saepter bed Herrn
Dr. Tindthorft beugen ; den ,Palbtodten und. Berflofienen” will
pa8 Freundliche Blatt eine ehrliche Bejtattung gonnen und mit

| ben Ueberlebenden, d. §. ben entjdhieben in dev TMinderheit be=

finblichen intranfigenten Elementen fidy in JDofinungsvoller, ziel=
bewugter Thitigleit aufraffen jur energifchen, umfaffenden, wohl=
dissiplinicten und feftgefiigten Organifation”. €8 Ddiirfte bier
aber die SRecdhnung ofme den Wicth gemacht {eint, denn bie ,aiel-
bewufte Thitigheit* der Verhefjung  finbdet eben in Baben feinen
geeigneten Boden, und die trof ber durdy bie Wahlen fich ex=
gebenden blefnung  der Decaufbefdmwitumg  eined Hinftlicden
Sulturfampfsd von intranfigent=ulivamontaner Seite unermiid=
lidh fortgefelste Beunrubigung Dder sufricdenen  Tatholijdyen
Bevblterung ditrfte von feinen nennenSwerthen Grfolgen beglei=
tet fein."

Mit Tharfen Worten wenbet fich die , & D InifheBeitung’
gegen den Mifbraudy, weldhen bie ultramontane und die deutfdh=
freifinnige Prefie mit edlen Begriffen treibent, inbem fie fich febr
gern al die Grofpddyter aller IRanuedwiicde, aller Gefiunungss
titdhtigheit und aller Mebergeugungdtvene gebirben. TWad man

auf diejer ©eite Ueberzengungdivene neane, fei biufig nuc gei=
ftige Trigheit, TMangel an Lbiftorifhem Sinn®, bad beift an

der Fibigleit, die Beweistraft grofer, geidhichilicher Creignifie
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steelbar aut empiinden, endlich die greifenbafte Bextndeherung
gg“ﬁ?sm 932:117:[11211. @3 fei diefe auf Génfefithen fdwerfilia
sinberichreitende Ueberseugungsteeue, weldhe durdy das allgemeine
Ctimmeedit cine gewaltige Padt exlangt bat und, nebenbei ge:
fagt, feine3wegs blof in jdablicher :]hdg:_uug wirft. wDat nun,
fdget fie fort, ,bas Wort Ueberzengungstrent, weldjes unter dem
Sandwerlszeng mandyer ultramontanen unb_bcutrdnrt_:ﬁnu!ntn
'i*al.';tile: eine fo twiditige E-itlrlc einnimmt , bei allen an.lmnbtﬂnm
Bolititern qus dem Waffenarenale ju verjdywinden? LWir mid) |
ten dad micdht gerade befaupten; ba3 Suxudgfman auf die Ber
gangenbeit ift pielmehr unter Umitinden vollRindig gerechtfertigt; |
fo Bat ber Nachweid, daf angefehene bn}t[dﬁtn!tmtfng Politifer
por Jabren filr cine jett als illiberal verfdhrieene Mafvegel ein
getreten find, gewif feine befonbere Beweislraft. Ferner fann nur
cin grundfaiiofer Streber fich ald Temolrat jur Rukbe mcblzr[cln_m
unb a3 Reaftionir anfoadien; wenn dagegen der republitanijd
fhwirmende Jiingling almiflig sum befonnenen _:}Jiam:: ber
Mittelpartei auswidit, fo mag man dariiber ftreiten, ob der
Siingling ober der Mann Recht Hat, aber mur emn Ethrfl'll ober
ein Tare wird dem WMenfdhen diefe vollitdndig naturgemife Um=
pandlung al8 ein fittlihed ober politijched Gebrechen vorweryen.
Gin febr geringed TMaf von Anwenbdbarfeit aber hat bas iﬁ:_n't
auf dem Gebiete der audwirtigen Bolitif, wo ¢8 cinfach gilt, 1m
bidiften nationalen Juterefie fich nady den wedhielnden nfordes

rmgen der Swedmibfigleit ju ridten. Die gefammte Genes |

vation, welde et langfam altert, Hat bad Jdeal cined einigen
madhtigen und freien Dentfdlands im Herzen getragen und fiie
diefe8 Ideal einmiithig gerurigen. Jewt, ba diefes einige, miidy-
tige und freie Deutichland emporgeftiegen ift, bat diefe Generation
fih gefpalten. Gine Gruppe it ihrem Jdeale tren geblieben,
weift Herz und Hand dem Dienfte bed nationalen Staats, ohne
auf dag freie Mannedvecht der KLritif und Opvofition ju vers
sichten, und betradtet e3 al8 ein Gliid, daf dev gewaltige Be-
gritnder de8 Neich3 jene Dacht befigt, welde in allen wahrhaft
libevalen Berfafiungen theoretifh bem Fibiofen sufilt. Cine
andere @ruppe fiibrt gegen die Megievung ded langerfehuten
tinigen, midytigen wund freien Deutichlands eine Heinliche und
norgelnde, aber planmdfige und erbitterte Fehbe und ruft mit
fdhabenfrober gellender Stimme jeden Heinen Miferfolg der beut-
fehen Polii! aunsd, und bad AUed, weil dem Meichsbau etliche
RBerzievungen fehlen, weldye hr!; nady ihrer Anficht vecht bitb{dh
audnehmen wiirden. YBeldhe won biefen wei hadernben Gruppen
ift tm ebelften Stnne iiberseugungdtren und weldie ijt eine poli-
tifche DMumie mit verfleinertem Programm ?  LWir denfen, bie
Antwort fann Ieinent Unbefangenen fdhwer werdem.

Aué Urtheilen der Preffe dfiber den Fozialdemofratijdhen
Parteitag Geben wir nod folgenbe bervor: Die ,Sdhlef.
Beitung” Initpft an denfelben nadftefende Bemerfungen: ,Die
Beructheilung der anavdiiftifhen Gewaltthaten, welde der St.
®allener Barteitag der Sosialdbemolraten audgefprodhen bat, ijt
eine rem theoreitjche und [agt al8 foldhe moch) die nothwendige
Moral fehr ftact vermifien. Mady ber gefaften Refolution bes
tufit die anardiftifhe Gewaltpoliti! auf cinem groben IMifver=
ftindnifie der Molle der Gewalt in dex Gefdichte. Blof auf
eiem Migverftindniffe! Der Crfolg wird ausfdlieflidy zum
entfdeidenden Gefidtspunfte gemacht, und bdie Frage ber Un-
wendbung von Gewalt ift auddrildlih nur eine Frage der Taftil ]
Die Gemalt foll nicht individuell , fonbernm mur en masse anges
wenbdet werben. €3 entfpridht bad o vollfommen ber Grund-
anfdhammg der bewupten” Sozialdemoltraten, dbaf ber Sturs
be8 Bentigen Syftems nur auf dem Wege der Gewalt vollzogen
werden fann.  Der ,Soztalbemotrat” fdrich fdan 1881 ald
Organ ber damaligen ,Gemipigten” Bebel und Liebinedht, im
Gegenfag ju Dioft und Haffelmann: ,Die Einfiditigen unter
und haben nie an bie Moglidhfeit einer friedblichen Hevolution
gealaubt, fie hatten aud ber Gefdhichte gelernt, baf bie Gewalt
die Geburtdhelferin jeber alten Gefeljchaft ift, die mit einer meuen
jdhmanger gebt.” Dad Proletaviat werde einen Kampf auf Tod
und Leben fiibren. Uud diefe Sdyreibweife war den damaligen
~Gemipigten” nod nidht rabifal genug. Eine bivelte Partei-
nafme fiir anardjiftifcdie Berbrecher Toricht dber Belchlug des Et.
Gallener Parteitaged aud, indem exr fiir die ,individuellen Ge-
waltafte bi8 anf's duferite Berfolgter und Gedichteter” die Ber-
folger verantwortlih madi. Die Gefchichte weif midtsd davon,
baf 3. B. Riesle und Reinddorf ,Geddytete” waren.”

Und die ,TNene Bivider Jeitung” fapt: Jn aler
&tille haben die deutichen Sostaldbemolraten auf Sdyweizerbodben
cinen Parteitag abgehalten. IBas fie Ale3 berathen bHaben, ift
natitclich nicht befannt geworben, und ¢8 mag zwifden ben Ver-
travendmdnnern der ©ojtaliften mandie8 beimlide Wort ges
wedyfelt worden fein, bas vielleidyt mebr interejfiren witrde, al$ alle
ihre Befdhlitfie. . . . Eine jdhixfere Tonart fcheint auf dem lesten
PBarteitage der Sogialiften geherridt, die ertremere Richtung iiber
bic gemd@igtere die Oberhand gewonnen ju haben, und wenn
trogbem die anavchiftifche ausdidlicgliche @ewaltpolitif verurtheilt
wucbe, fo fann man barin nuv e ne dufeclidhe Vecbrimung bed
neuen Programms erbliden.”

Beforberungsbebingungen  fiiv Margarin 2. nadh Franfeeid,
Borpriifung der Frodytfarten feemder Verlebre, [eihmeife Abgabe
von Secithidaften, aufgefunbenes Geld und Dienftnadrichten.
Dafielbe Bevordbmungdblatt M. 59 enthdlt allgemeine Berfii
gungen betreffend Biiveanaverfen, Bewilligung freier Fahrt, Ber
Febr mut fteuerpflichtigen Getrinlen. Sonitige Befanntmacdhyungen
betveffend Militdrtrandportordmumg, Befdrberungss und Verlade-
weife der mitteldeutichen Berbanbds-Fradht= und Cilgliter. Bers
seidnif der in den divelten Berlehr einbejogenen badifchen Statio=

| men, Ginverleibung bder Bororte von Dagbeburg, in die Stadges

meindbe Magbeburg. Verzeidhnig der Babdifchen Babntelegraphen=
ftationen unb Leitungsverzeichnif. Dienfinadyrichten.

Geld wurde aufgefunden am 28. Sept. um Beveiche bes Bahn=
bofe3 Singen der Betrag ven 10 .

( Baden, 13. Oft. (Borfithrung einer neuwen =

findung) Peute Nadmittag 3 Uhr fand auf dem Waldfee
vor ¢inens gelabenen Bublitium, Perrn Oberbitvgermeifter & Bn-

| ner, Derrn Biirgermeifter Seefels, einer Anzahl Herren

Stabdtriithe u. f. w., ein Probefahren mit einem von Herrn Ma-
idhineningenienr D atm [et in Stuttgart=Rannftatt Lonfiruirten,
burd) einen ‘Petvoleummotor getriehenen Mintatur-Schraubens
bamypfer ftatt. Der Erfinder bediente den Motoxr felbft unbd leitete
sugleich dad mittleve ber nady feinen Angaben gebauten ﬂjnot_h
die ,Rem8". Der Wotor ift auf einem fehr engen Raum in
ber Mitte be3 Booted angebracht, bder bdie Schraube in Bes
egung feienbe Medhanidmus ift einfady Lonjtruirt. Der WMotor
arbeitet tegelmifig, ofme viel Gerdufdy; die Lentbarfeit ded
©dhiffes it eine fidere und leichte, bdie Bewegungsiibhigleit eine
bedeutenbe; pleilfdnell fdyok da8 Voot fiber die Wafjerfliche
und nabm bdie bei bex engen Begrenaung decfelben bhiufigen Hurs
vert und Wendungen eraft und fider. Dabei ift bad Boot-rajd
in Fahrbereitichaft su jegen. Der Petroleumverbraud ift ein mini
mer. Nacd bder gelungenen Probefabrt mit dem Boote begaben
fich Herr Daimler und die gelabenen Hevven nady dem Bahnhof,
wo der Grfinber ecine bdburch einem Petvoleummotor getriebene
Dratfine vorfiihrte. Diefem Berfucdhe wobhnten aufer den oben
genannten Herven nod) Jhre Hoheiten bie Pringen Herrmann
ud Gufav ju Sadyfen=Weimar bei, welche den Me-
dyanidmus einer genauen Befichtigung unterzogen. Herr Daimler
fubr mit ber Draifine eine Strede hinter dem gerade nad Lod
abgehenden Buge mit der gleidien Fahrgeidywindigheit Her und
maniverivte dann nody einige Seit auf ben Rangirgeleifen. Die
abgelegten Proben haben ein gitnftiges Refultat fitr den jebigen
Stanb ber Eriinbung gehabt; inwieweit diefelbe praftijchen IWerth
baben wixd, bdiirfte wobl ecjt bei einer Amwendung in griBerem
Mafitabe jut entfcheiden fein. Eine billige Betriebstraft ift dev
Petrolewmmotor jebenfall3.

9 Offenburg, 13. Of. (Malzfabril. — Marbtbe:
vidt) Wie die foecben ausgegebene Bilanz ber alzfabrit
Dffenburg eclennen (g, fnnen die Altiondre mit Befriedigung
auf bad Ergebnif bes eriten Betriebsjahres zuviidbliden. AL
Dividende wurben in der Genevalverjammlung vom 12, d. IN.
6 vom Dunbert, gleich fechzig Mart fiir jede Attie feitgefet. —
!J?uq; Qic!qnntmarl)unq bes Marftgericdhtes waren bdie Durdy=
{chnitt3gewichte und Durdyichnittdpreife der am erjten Martttage
in der Frudithalle ju Dffenburg verfauften Fritchte folgenbe : Fiir
dad Malter Weizen, 117 Kilo, 21 M. 41 Pf. ; Halbweizen, 115 Kilo,
17 IN. 59 Pf.; Korn, 113 Kilo, 15 M. 82 Pf. ; Getite, 95 Kilo,
14 IN. 72 Pi.; Dafer, 65 Kilo, 8 M. 90 Pf.; Welidytorn, 100
Rile, 14 M. 70 PF.

LWajlnadhridhten.

* StaviBrube, 14. Of. (Fir dbie Erneuerungd- unbd
Crgdngungdwahlen 3ur Jweiten Sammer dex
Landftdnde) haben wir bereits einige RKanbidaturen nadh bo-
bifchen Mldttern mitgetheilt. Bon denfelben werden munmedhr
mweitere Sandidaturen genannt : 8. Wahlbezirt: Fabrilant Krafit
(nat.=lib.)| gegen Biirgermeifter Ruf von Bell i. IW. (fath. Bolls:
patter). 17. TWaflbegirf: DOberfdulcathddivelior Joo0d (nat.-
11lb.) gegen Bitvgermeifter Blattmann ‘in Unterglotterthal (tath-
Boltspartei). 22. Wablbezir? : Biivgermeifter F Livge in Labr
{Eat.st_:b._} gegen Noth (fonf.). 36. Wahlbezivt: RLommerzienrath
Sdneider in Karldrube (nat.-lib.) gegen. Oberamisrichter
v. Stodborner in Brudifal (fonf.) 46. Wahlbezirt: Hiibfdy (nat.-
[ib.). - 55. Tahlbezicl: Pfarter G erber in Friefenbeim (fath.
LoliSpartei).

Neuefte Telegramme.
(Nadhy ShHluf der Rebaftion eingetroffen.)

WMiinden, 14. Oft. Die Kammer wiblte definitiv das
bigherige Prifibium wieder unb itbermwies den Piindungs-
gefepentwurf einem Vierzehnerausjdhuf. Auf Anfrage
Sauf wegen des Shiffsznfammenitofes bei Linbau ex-
flirt Cratlsheim, daf eine gemijdte Unterfudhungsfom-
miffion ans BVertretern unbetheiligter Berwaltungen unter
Borfis ber Wiirttemberger Vermaltung niedergejebt jei.
Die nithigen Tandjevarbeiten feien nod) unbeendet. Die
Rommijfion werde ein endgiltiges Urtheil fpiter abgeben,
bod) joviel glaube er jagem zu biirfen, baf unad) bem
Einbrud  der Rommiffion bagd bayrijde Perjonal ohne
Berfdulden jei; Ddejjen BVerhalten nady bder Katajtrophe
féi ein vollfommen angemefjened gewejen.

Wien , 14. Oft. Jm Abgeordbnetenhans bradhte der
Finangminijter Dad Budbget ein mit emem Gefammter-
forbernif von 535,715,703 Gulben, wovon 514,471,836
qebectt. Dad Defizit betvdgt dbaber 21,343,917 Gulben.
Bejonders belajtet jei dbas Bubdget durd) militdrijche Ans-
lagen, namentlid) filr neue Gewehre. Die Junahme der
Cinnabhmen wm 6 DUN. dente anf eine beadytenswerthe
wirthidaftlide Befjerung.  Die mit Ungarn vereinbarte
Buders, Bramntwein: und Bicrbejienerung werbe dem
Dauje balbigft sugehen, exjt bann fonne die Reform ber
Diveften Bejtencrung evwogen werben; das Defizit bitrfte
groftentheils  durd) worhanbene Raffenbejtinde gededt
werden.

©t. Petersburg, 14. Off. Das ,Journal de St. Pé-
ter8bourg"  bementirt formelljt Den dem Grofifiirften
Nifoland sugefdhricbenen Toajt.

Bevantwortlidger Rebalieur: Wilkelm Harber in RarlSrube.

Grofberzoplidhed Dojtheater.

©onntag, 16. Dtt. 111, Ab.-Borft. : ,Die Afrifanerin®, grofe
Oper mit Ballet in 5 Anfziigen von Scribe. Deutfdy von F. Gam=
bert. Mufif von &. DMeperbeer. Anfang 6 Ubr.
3 ff!a!:ltn. ©amitag, 15. O, 19. Borft. aufer bonuement.
Dere Profeffor Scheler fat fiix die beiden Swifcdhenaltte folgende
<Sntermebes eingeihoben; NLa Reobe, poéme dramatique par
Eungéne Manuel, L’Obsession, monologue comique par Char
les Cros. dits par Professeur Scheler,

Hamiliennadridten.

RKavidrube., Uudzug aud dem Standedbud)-Negifter.

@Geburten 12 DI Qeopold Jaloh farl, B.: Leopold
.f:i'?ithid;, Deiger. —13. Ott. Otto, B.: Heinvich Sehithle, Kunit=
priiger.

EGheaufgebote 13, Okt Johauned Loder pon Schmwein-
borf, Schuhmadher bier, mit Wnna Brechtél von hier, — Hugu=
ftin $ambets von Bietigheim,” Schubmadjer bier; mit Jofefine

| ODch3 von BVoltersbady. — 156. Oft. Hermann Eichfeld von Hier,

Premierlientenant a. D. in Wimdyen, mit Sofie Schiirer von
AugSburg.

Tobesfdalle 13. DM Fohama Seevolf, ledig, Brivatieve,
87 J. — Youife, 3 M. 6 L., B.; Friedrich Band, Scylofjer. —
14. O, Therefia, Ehefrau ded Schlofjerd Karl Hennridh, 39 F.
— Ludwig Seifried, Ehemann, Sdujmadher, 33 J.

Bi_t_(ﬂn_nsﬁmi_n_ﬁllugﬁbrt Meteotolog, Station Rarlsrufe.
1 | ssfol: | Relati i A
Oltober ey ey iﬁix. ?Ef:mt::i:.;n BWinb. | Giwmel.

inmm | beit in 0/, |

13. Nacht8 9 1. T460+ 58| 61 | 88 | & | Har
14. Mrgs. TU  T4664 88| 5.8 | 93 » | f. bewbltt

14. Mittgs. 21 1‘.\i742.‘1 82 5.1 i 63 i bededt

1) Sturm.

Tafferftand ded Rbeind. Magau, 13, Oft., Mres. 3,10 m,

®roBherzogfhum Waoden.

Karlgribe, ben 14, Oftober.

Gejtern Nadymittag 1 Uhr folgten hre Kbniglidhen
Dobeiten der Grofherjog mmd bdie Grofherzogin jowie
Seine Groherzogliche Hobeit der Pring Ludwiq Wilhelm
einer @inladung jum Dejeuner bei dem Grafen unb Dder
Grifin Bigthum von Eqgftitt in Baben, weldjes diefelben
ju Chren Seiner Majejtit des Kaifers gaben unb 3u
weldyem nod) verjdiedene Perjonen eingeladen waren.

Abends befuchten die Grofherzoglichen Dexridaften das
grofie Wagner-Ronzert um Konverfationshanfe, dem Hidit-
diejelben von Anfang bis jum Shluf anwolhnten. Seine
Majeftdt der Kaifer erjdhien nad) der erften Ouvertiire
unbd Im(grte bas RKongert bis jum Shluf mit Alerhidit-
jeiner Gegenivart.

Heute Bormittag ertheilte ber Grofherzog verjdhiedenen
Perfonen auj Shlop Baben Anbdienz, unter Anbeven bem
Derrn Bajjermann-Jordan, Sutsbefifer in Deidesheim,
und dem Rittmeijter Grafen von Sponed, Escadbrondef
m Weijtfalijden Ulanen-NRegiment Nr. 5.

* (Das ,Berordnung8blatt der Generaldiveltion
ber Grofbherzoglidh Badifden SteatB8eifenbalhnen”)
Rr. o8 enthdlt allgemeine Berfiigungen betreffend Einfilbrung
ver Militdreifenbahnerbnung und Befdrderung von Thieren in
@iqﬂunnﬁr_uugm. Sonftige Befannimadungen betreffend Dentfde
Greilartenlifte, Annahme und Auslieferung von Sprengftoffen,

BT R T R
‘ Frantfurter telegraphifdhe
| Kurdberidyte
i vom 14, Offober 1887,
Etaatdpapiere. | Bahualtiens
4%/, Deutfche Reihs- | StaatSbabhn 1837/,
anleibe 106.85/£ombarben 70%s
4%, gr:us. Konf. 106.60 Galizier 174.10
4'/; Baden in fl. 103.25 Elbthal 144Y,
2% ., imIN. 105.— Diedlenburger 137.70
Defterr. Golbrente 91.:'2{!32 Ludwig8babn —.—
Silberr. 67— Yitbed-BitcdhenHb. 160.50
4%, fingar. Golbr. 5040 Gotthard 113.10

95.90 Wedfel und Sorten.
e 79.40 Wechiel a. Amith.168.85
IL Orientanleife 53.80/ , » London 20.42
Jtaliener compt. 9770 . « Parid 80.40

1877t Huffen
1880r

| Eghpter 7490 . o Bien 162.62

Spaniex 67.20 Napoleondd’'sr  16.11

5%s Sechen 78— Privatdislonts 2%,

| Vanfen. (Bad. Buderfabril 74.50

| freditattien 229y Allali Weftereg. —.—

[ Distonto-Fom= | Nadbirfe

| manbit 197.70 Rreditattien 2291/,

| Madler Banloer. 165,90 Staat8bahn 183%,

DarmilddterBant 189.30 Lombarben 70.—

[ 59, Serh. Dyp. DI, 78,80, Tendeng: —.

Berlin, ! Wien.
Oek. Rreditalt. 461.50 Rreditaltien 253.30
» Otaat8balhn 371.— Martnoten 61.45

Lembarbden 143.— 'Tendeny: {chwad.

Disl.-Kommand. 197.60 !311.'{0.

{ Raurabiitte 91.70 4',%y Rente e

| Dortmunber 71.70/Spanier 67%y

{Sarienburger  53.70 Egypter B2 —
| edlenburger  — —|Ditomane 495.—
"‘ Tendbeng: —, Tendeng: —.

fiibroeftliche und reftliche TWinde mit Regenmetter veruvfachend ,
Ueber Bentralenropa ift bad Wetter verdnderlich und falt. JIm

Nadtfrdfte ftatt. In Weftventidland liegt die Temperatur bid 3u 73 Grad unfer der normalen.

Ueberfidht der Witterung. Ein tiefed Minimum ven 737 mm liegt beim Slagerral, an bder deutfden Kitfte farle, biige
ein  Theilminimum it am i :
deutihen Binnenlande, fomie in Nord-Oefterreich _fanden vieliady

RKanal in bder Cntwidelung begriffen.

(Deutfdhe Seemarte.)
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and erlebr, Antwerpen, 13. Oft. Petroleum - Martt. * Sdilufberidt. Still. — Roggen per Oftober 13.25, ver November 15.40,
® el und B b Raffin., Tope weif, didvon, 16, per Oftbr. 167, per TNov.=  per Novemb.-Febr. 13.50, per Jamuar=April 13.60. Still. —
= Dandelberidyte. 2 Dey. 157, ver Januar 16. Still. Wetter: NRegen.

Soln, 13. O, Weizen, alter, loco 18.—, hiefiger neuer Barid, 18. Oft. MNitbdl per Offober 57.75, per. Novembex ; i
loco 16.—, do. per Jeovbr. 16.35, per Wirs 17.25. Rogaen | 58,95, per Jovember=Dezentber 58.50, per Jaruar-April 59.—. New - Pork, 12, Oit.  (Sdluflurfe,) Petvoleum in New-
Biefiger, meuer, loco 1225, per Movbr. 11.70, ver Miry 12.30. | Behauptet. — Spiritus per Oft. 44.25, per Jan=April 44.75. Dort 6°,, bto. in Philabelphia 6%,, Debl 3.25, Rother Winter=
Ritbol, effeltiv 25.60, per OHbr. 25.30, per Mai 25.40. Pafer | Sull, — Buder, meifer. didp., Nr. 3, per Oftober 36,25, EtaEN 0.82Y,, M (New) 52"/, Davanna=Fuder 4%, Kaffee,
biefiger loco 12.—. per Januar-¥pril 86.80. Tridge. — Pebl, 12 Warfen, per Mio qood faiv 19°,, Sdymalz (Wilcor) 6.90, Sped nom. , Ge=

Bremen , 13. Oft. Betvoleum=-Martt. Sdufberidt. Stan= | DI, 4850, per November 48.— . ver Non.=iFebr. 48.—, pex treibefradyt “ﬂ@ Riverpool 2',. g
bart white loco 6.35. Steigend. Hmeril. Schweinefymals, Wilcor, | Januar-April 48.25. Behauptet. — Weizen per Olitober 22—, per Baumwoll = Jufubhr 40,000 B., Audfubr nady Grofbritannien
nidit peraollt 35. Ylopbr. 21.90. ber Tob. = Febr. 21.90, per Jam. = April 22.10. ' 15000 B., dto. nach dem Eontiment — B.

“Geite Mepultiondoerhalinific: 1 Tolr, — § WmL, 7 Bulben (UbD, 1 dam. ¢ 5 s 1t rahor ARNT7 1 Swa = 80 ig., 1 Po. — 20 Rmf., I Dollor = L 35 Pig., .
e Gk B~ 1 s Ly g __ggeantjuceer furfe vom 13 Oftober 18ST. " k™ mmi iyt et B = el s B
Staatdpapiere, | Sexbien 5 Golbrente 78.30 @111, Em. Rin3-B.Sibr.fil. ——|6 SouthernPacific of €. 1M, 10930 4 Weein. Pr. Bidbr. Thir.100 123.80| Dollars in Gold 4.16
Baben iqﬂ Obligat. fl. lo—é.;-%ﬁmzb;n?[& r[r} ﬂbR*.){ i 105{2'?04 %g‘tthn%ﬁ%ﬁ%&r. q ggi.a)ai@ortﬁaral\f@er. L. 113;1;3 i%%““mﬁir-*f;{“' )nrjj 131.—| 20 Fr.-SL. ’ ’1‘8'132
. 3.20 | ©pan. uslind. Hente 67.—5 hm, YBeft-Babn 1l. 236.— i = 2.2 eftere.n. 1854l 250 —.—| Souvercign 20.:
p :Qb[ . e 105.— %cbln.Alq:ﬁq@ﬁmn.gﬁgi}r. 10%40;‘: ga_[.ﬂnui—-ﬁumugﬁ. 1‘%{ —,—46d;t:u§is.%u¥r;i = {gi'iigi*}la”h (;.Lrsri{)ﬁ‘[ ?gﬁ: 11':-3.30' Dhligntinngﬂ?:h Juduiteies
B .= . 14,806 Frany=St.- . —.— b Siib=Romb. Prior. 102.20 4 Raab=-Grazer Lhir. 0 97.70] ;
3&'0“:1 4 Shﬂg% ﬂR'm- }35'41)- B Ba:ltz'illti;:tt?t ; Hoig Dgg g;;“u;?::bngfg 71! ;gﬁi}:{!grﬁb.ﬂjriﬁ; #r. 5820 uuberﬂumté;e Qoofe i | 4RarlStuber Db nu P78 i——L
Dentfehl. 4 ReihSanl. D 106.80 | 47, Deutiche R.-Bant M. 134.805 Oeft.Nordweit ' 129": 5 Drejt. Staatdb.-Prior, fl. 106.50 per 'GStiid. § | 4Rannbeimer OBL. ~ ——
ﬁrtuﬁeni’dﬁ ".*é GF‘}L %I% —— 5Bmhi{fctas:ﬂa‘ﬂja{t! Thlr, 111605 ot L;I.B.]}i 143?.3‘%20. l—l-} llIIDL1 Doﬁr} 81.20 grgtu{li{ﬁ;nv‘f,ﬁ[r.w‘duifc >B‘t"‘1ﬂ i?t‘m%turg & 104, —
" lo Confol8 IN. 106.60 |6 Basler Banlverein Fr. 166.805 WRubdol . 151%3!3 Rivor. Lit.C,D1u. D2 iFr. 66.— Defl.fl.100-Y¥ooje v. 1864 27440 4xonitanger -, -
Witbg.4')s “B[.IJ.TBJ?L M. 106.20 | 4 Darmitddter Bant . 139.40, @ifenbabhu:BVriovitdten. |5 Todcan. Central  Fr. 105.90 Oejterv.freditloofefl. 100 Etilinger Spinnerei 0. 33.136 20

v 4 3bL v. 75/80 9N,
Defterreid) 4 Golbrente fl. 3
= 4'/; Gilberr, fl. 66.90 |5 Deft. Krebitanftalt fl.

91.40 | 5 Franff. Banlver. Thir. —.—|5 Mibr. Greng=Bahn fl. 70 20| Riandbricfe. Ungar.Staatdloofe 1. 100 212.80) Bab. Buderf., ohne 38. 7420

104.60 | 4 Dide.-Lommand. Thir. 197.40 4 Elifabeth feuerfre; fl. 101,90 ﬁﬁ}eﬂﬁc.@ig.zsmﬁfr.ﬁr, 103.90| von 1858 294, —! Rarldruh. Maidinenf. dio. 124 60
—.—15 B:&.ﬂtorbwex =®olb= |4 Ro. Dyp.=BL.=Piobr. —.—MnSbadher f1.7-Roofe 32— :3"ﬁ@cutfrﬁ.1if;ﬁn,-20“.-OEJ:;. 188.—
wul .

e 41 Papierr. fl. —.— |4 Rbein. Krebitban? Thix. 119.60| LbL. M. 107.50/5 Preup. Eent,-Boov.=Cred. Ang3burger fl.7-Loofe 27.30° 4 Rb. Dypoth.-Wanl 507,

" ﬁg fere.».1881 77.70 |5 D. Effeft: u. Wedhfel-B. '5 Dejt.Jtordw. Lit- A, fl. . 86.70| verl. 411088,  —.—I{fretburger §r.15-Loofe 81.90, ' bey. THL 124.—

Hngarn 4 Golbrente fl. 80.50| 40%, einbegablt ThHlr. 118.905 et Novdw, Lit. B. ff. .~ 84504 dto. _, 21000k,  —— Mailinder ifr.10-¥ooje 16.10, 5 FWefteregeln Altali 157.50
Jtalien 6 Rente  Fr.  97.90| _@ifenbabn-2Attien. 4 Borarlberger fl. 75.604,0eft. B.-Ced.-Anft.A. —.—|Weininger fl.7-00fe 24.20 5 9yp. ObL. d. Doctmund.
5% Ruminifche Rente  94.90 | 4 Heidelberg-Speier Thir. —.— 3 Raab-Dedenb.Ebenf,Bold 16 Rufi. Bodb.-Cred.S.R.  —.—|Sdwed. Thiv~10-¥oofe 66,50, Hwion . 109.90
Ruminien 6 Oblig. M. 105.80 | 4 Deff. Lubw.-Bafn Thir. 97.20 freuerfrei M. 66.8049/, Sitb=Bod.-Er.=Bfvh, 10150,  Wedyfel uud Sorten. |5 Hop. Anl d. Oejt. Alpin
Rufland 5 O v, 1862 £ —.— |4 Med[. Fror.-Frang M. 137.60 4 Rubolf(Salzlqut) i.Gold Berjindlidhe Loofe.  [Parid fury Fr. 100 80.40 MRontgd 88—

= B ObL v.18TTIN. 95.50 | 4'/x Pfila. 'El]?apbn%{n fl. 13240 ftemerfret 100.603"/»E8n-Tind.Thir. 100  132.—{LWBjen fury fl. 100 162.70| Reidysbant Discont 3%,

» BILOrientanl.PM. 54— 4 Dhils. a‘JEorbbaﬁn . 103.—!6 Buffalo N=2). u. Phil. 14 Bayrijde . 100  —.—[Wmitecbam fury 100 fl.  168.95; Frantf.Banl. Didcont 3%,

—.—|Qonbon hrea 1 Pf. St. 2042

| Rbeinifdye Hypothekenbank.

Die Pant gewdhrt lindlide Hypotheten-Darlehen, fiindbare und
unfiinbbare, im Grophersogthum Baben anf Grund eined JFinsfupes
oon 4°,.

» 4 Gonf. v. 1880 R. Tenbeny: —.

$84. @

30 | @lifabeth Pr.-Att. fl. —.—! @onf. Bond3 __111.—/4 Babdifde ., 100

Winterfahrplan

beginnt mit dem 15, Oftober,

Die Jiige von uud nad) Durlady furfiven alle 20 Minuten, von beiden Punkten gleid)-
seitig abgebend, und 3war
ber pollen Stunbde,
. Stunde und 20 WMiinnten,
" " 40 "
big KMbenudd 8 Uhr.

Gejudye auf Gewdbhrung von Annuititen-Darlehen werden vorugs-

weife beriictfichtigt.

Bei jeder Art von ldnblidhen Datlehen ijt die

Miidzablung des ganzen Darlehend ober die Abzablung andy fleinjter
Raten ohne vorherige Riindignumg auf die Jinstermine geftattet.

Bei Cinreichung des Darlehensgeiudyes fann ver Darlehensjudiende
Dejtinumen, ob bdie Bindzahlung vierteljihrlid), halbjibrlidy over jihrlich

Lerjolgen foll. - €r fann aud) die Termine der Jinsdzahlung wihlen.

R i - g
An Wochentagen: linjere Wertveter nebhuien unentgeltlich Antrige entgegen und er
Griter Jug ab Karidrube: Grjter Jug ab Durlady:
54 Hbe. 3 Ny, H 8841,
Lon 8 Uhr bendd ab furfiven bie Biige | :
Ab Karldrube: Ab Durlady:
8, 8 9, 9% llhr. 813, 8 915 94 (ihr.
An Sonn- und Feiertagen -
furfiren Die Ubendziige wie bei Tag, von beidben Puniten gleihzeitig abgehend, alle 20 Miinutesn, |
unbd zwar: ,
Grijter Jug ab Karldrube: | Grjter Jug ab Durlady: |
61 6 Uphe.

Ihr.

theilen jebe AUnskanit.
Die Direction.
die tn § 120 der Sonfurdorduung beseich=
. -'E“? Hﬁﬂlﬁfﬂ?ﬂﬂfﬂﬂ, Bormittagsd 9 Uhr,
empfehlen Dienftag den 22. November 1887,

e e e jiber Die_ Mejtellung eined Gliubiger-
F Mﬂ, er & Cie_ | faudfdnifed unbd cintretenben Fals itber
& Y | | [neten Gegenitinde auf
Samitag dem 12. Nopember 1887,
£ und ur Briifung der angemelbeten For=
‘M, Karisruhe, Rondelplatz, hn;lm‘gm auf
& b el ks Bomittags 9 Ubr,
4 unt:c}(]i‘:bkrl:su::;-;?:,iku;::n.- por bem untexjeichneten Gevidhte Termin

Yester Jug ab Kavldrube: | Lesiter Jug ab Durlady: ' H g anberaumt.
0 : g ey i Allen Perjonen, weldhe eine zur
94 phr. 10 Uhr . !:t Porzellan, Fayence, Maloilka,| l@snfursmafie gebbvige Sadie_ in Befig

0 fal

1"‘.

Die FWagen von und nad) Miihiburg furfiven alle 20 Wiinuten, von Deiden Puntten s
ii%
&N

gleidhjeitig abgehend, und jwar mit

Gilas, Britanala-Metall, Eisen > . . .
: yoty RISSHL T tpaben ober aur Sonfur8maffe etwas
Rupfer, Nickel . Uolzwaaren. ?dmlbig find , wird anfgegeben, nidts

an den Gemeinfduldner 3u_ verabfolgen

ber Stunde und 10 Diinuten Lampen, Lastras, Pendulen, | [ ° :
’ G E ober gu Teiften, ‘auch die Verpflichtung

4 - . 30 i LY Urfevrerie Christofle. 1 auferlegt, von dem Befitie ber Sadhe und
" 50 ” <Al Ganze Service fi {{von dem iForderungen, fiiv welde fie

aud ber Gadie abgefouberte Befriedi-
ging tn Anfpeudy nebmen, bem Kon-
:1 - S = ; | |FurSverwalter bis jum 12, Rovember
A Zo Geschenken geeignete 11887 J(nzeige gu madjen.

Hotels und PrivathRuser.

Erjter Wagen n"b *)JI:ilrIﬁurgct Thor nach) IMMiihlburyg:
WUn Werffagen: An Soun-und Feierfagen:

6* 1ihr. 6 hr. . 87 3y 0 S
. : Neuheiten Werthei, den 13. Ottober 1887.
Qegster Wagen ab Mithlburger ThHor nad)y Muhlburg: in grisster Auswahl. “®rofh. AmtSgericht.
AUn Werktagen: An Sonn- und Feierfagen: | Der @ér:ﬂ??mbm
9 Whr. 9% Nhr. | 3.816: Ny, 8242. Schopiheim.

$.695. 4. Eine tgué Ltb}r.uﬁi;. ‘l[m]tjsgel:id%lﬁﬁdluuihrim
)i nh 2t ousphl lbat unterm 8. b. L. vectiigt :
|||§|Lf];lilh\-llhi‘lllilllig | Dad SKonfurSverfabren gegen farl
allen Biicherfreunden mit dev unter= B (A(bert Franfenbad), Sdhueder hier,
jeichn. Buchhandlung empioblen. B lwixd wegen mangelnden  Maifever=
Diefe liefert gegen unc 3 Marf B liinensd emgeftellt.
monatliche Abzablung fiiv 1cbes Sdhopfheim, der: 12, Oitober 1387.
Berf, in neuejten Auflagen, tadels Dev Geridytdfcyreiber :
o8 neu und _fberallhin. franco: Haufer.
Meper , Grofies SKonverjations- § | Beridiolenpeitdverfahren.
Yerifon, 4. Aufl, 16 Bde. geb. § | §.380. Nr. 10895, Sddingen
A 160, — Brehm, Jlujtr. Thier- B 1 Nachdem bdie mit diefjeitiger Berfiigung
[eben, colovirte usg., 10 Bbe. geb. ¥ [pom 23. Weiiry 1886, Jir. 3249, aeqebene
o 160. — ?l“brs*'"Q’MIM“‘:”' geb. § |Rvijt fruchtlos abgelaufen ift, werden
ol "_En"_‘ !b[!ffr '1).;‘1“!] . gejund. u. ‘;-gfgh u [ der pon bn{[inu{“ uno
frant. Menichen, 2 Bbe., geb. 4 14. § | Friedrich Uider von da
50 4 — -ng:dh}nh:r, Solbatengeidh., § ifiic verfehollen exflivt und ihr Bermbgen
veidh illujiv., 3'Bve., geb. 4 12. — B Lifren muthmafliden Erben, als:
Toufjant-Langenfdyeidt, frang. ln- Max Uider von Oberfidingen,
teveicht8briefe, Curfud I 4 27. Sonrad WMertle Witwe von  Hot-
— @ine Mofiije Daunsbibliothel, B |-ingen und

Erijter ﬂﬁﬂ?eu ab IMiihlburg nad) dem Mithlburger Thor:
Un Werkfagen: AUn Sonn- und Heterfagen:
6% 1hr. 7% Ubhr.
Qest.r Wagen ab Miihlburg nadh dem MMiihlburger Thor:
2An Werktagen: An poun- und Fetertagen:
9% hr. 95 1he. |
Die Stadtlinie wird bis Abends 8% Whr in Jutervallen von 7 Minnten mt 7 Wagen
regelmifig befahren. LVon ba ab werben nur nod) die von Durlad) eintreffenden Jiige abgenommen.
Grjter Wagen b Durlacher Thor nad) dem IMNithiburger Thor:
An Werkhfagen: An Houn- uud Feterlagen:
6*° Hhr. 7 1hr.
Lesster Wagen ab DurlaGer THor nach dem IMNiihlburger Thor:
Rn Werktagen: An ponn- nud Jererfagen:
957 Ihr. 10 Ubhr.
¥ § SPVE id . RN . . s
Griter Wagen ab J}hshlbutﬂn Thor u;{dl Deu 4,:11:5:}\5[;31'“?%? e, e S g e
o kel Y SR s M e ket (D G el i Tt
i X A r i ’ ugry Al + B Befis libergeben.
i = . 2 Storner, Ubland, Woliére u. Shale: Shdi « 1887
Sciztetgllbcégcsa tub Mithlburger Thor uagj dem ﬁ‘ut:q:i;{:r !"".:gbur. ;3;;1:;1, lﬁgg%bfsii=t_157§i§lr_-hae§- \,Mrg}g;gh.nm;Qﬁfgg& Jss.
n YverRiagen: U ponm- une yeteriagen: o 50, — Gine Kfavier-Bibliothe?. ¥ | (at3.) ©iegel
i 107 Ubr. 10 Wb, %thiie I{Egtﬂé:L;rr{fﬂtiriilllt?r'tﬂﬂ"}’“g;t;t; | Die llszngh?ﬁimmlung mit der Ut
Karldruhe, e §Jknfi'd1:1'l[bu11t 1 Bb., :.DEE{obimi; .rdﬁ_rm bf-ff:-h%mmgid,mbn;
Albunt, 3Bde., Ouvertitven=Albunt, Frey.

3 Boe , Salon-Album, 5Bde., ju-
fammen 18 Boe. 4 30, — xx Jeich-

Die Divelition

der vereinigten Karlsruber, Wiihlburger und Durladjer Pferde- nad Dampfbahn-Gefelfdaft.
| chom : ; sz | entiprechender Stellung 3u vetehelidhen,

 $.880.  Gine tichtige Damen: B und wollen Reflettirende ibre Adreffe
idyeiderin judt Stelle ald i mbalichit unter Slaxlegung ihrer Ber-

%etfﬁu‘fetin &4 | hiltniffe ga1:;t=jba£t[ugenm Starigrube
unter B. H. emmjenoen. -

in l:insrn}gonfectionﬁﬂf?e rl;‘u:_ith Uhtg’t f Didcretion wird fiveng augefichert.

al8 Buidneiderin anf Eoftunies.

o= OF, unt. G5iff. X820 an Gerndbarh,

(M575¢) Rudeli Mofie, Jiirid. %.295.3. n eine rubige Familie su

permiethen, eventuell fofort su bes

[Ririig nmtr A R, e Y- s A ] ) ! ort_|
Heirvathd-Offerte, %“hi%‘zaufhcffbef_”%ﬁfﬁ%i Seller 1mb
%.336.1. Die Todter eined Hisheren | Garten-IAuntheil — jehdner Villa

Beamten, in den beften’ Jabren, von | neben Hotel Pieiffer. 21131
febr angenehmenmt Aeuferm, hanslich, | TMiethpreis Mart 600.— jdhelich. —

Die fitr 1—365 Tage (1¥Tag um
Tag) audgeredneten Jinfen ausd
| 1—20000 o#. - (nebft: Anbang fiix
|360 Tage) geben

Rrafi’s Binstafeln

(Diessler, Stutigart)
in iiberfiditlider Anordnung, beus
liden Bablen, feble tijrei.
Preis {dow und folid gebumden:
we nur 3 A 30 5 ==
1 Baben in ber @, Braun'fchen

baltiger Ratalog gratis u. jramco.
Emii Gutzkow, Budhaesdlung,
Stuttgart, Friedridsite. 31,

ﬂ
Biirgerlidhe Redytdpfiege.
Qonfurdoerfahren.

3.332. Nr. 9262. Wertheim. Ueber
pas Bermbgen ded Kaufmanns Sebaftian
Rraft in Werthetm wurde heute am
13, Oftober 1887, Vormittags 11 by,

bad Sontursverfabren ecbifnet.

Der Grofh. Derr Wotar Sauer da-
Bier wird sum KonturSverwalter exmanmt.

Sonturaforderungen find bid gum 12.
Yeovember 1887 ber bem Gerichte an=
gumelben.

| gebilbet wmd mit einem bidpon. Ber-| Niheres. in dev Villa felbit bei Red:

Hofbudbbdlg. in Karldrube. €.858.17. ‘ g
ot e migen, winfcht fich mit einem Herrn | nungsdrath Heren Jof. Wolpert.

&3 wird jur Befdhluffafiung iibex die
0abl eined anberen Berwalters, fowie

Holzverjteigerung.
$.879.1.° Nr. 967. BVon Grofh. Be-
aivEsforftet Freiburg twerben au8 bden
Dominemwalddiftritten Lehentvald und
Moodhof, Gemartung Hinteritrah, am
Dienftag, 25. Otioher 1857, Vor-
mittag8 11 Uhr, im Gafthaus ur
(Sonne in St. Mdvgen mit umverzing-
(licher Borgfrift verfteigert, und war:
Nabelholz Stamme , meijt Fidhten und
st Spalthol; geeignet, 49 1., 29 1L,
23 II1., 23 1V., 16 ¥. Rlafje, bvedgl.
|Klbge 91., 43 11 81, 900 Hopfen-
lftangen 11 w. IIT $(., 1600 ftarfe Heb-
litedtent, 350 fichtene “Rebitecen-Rollen,
i2 Budien, 36 Ster bud). n. 223 Ster
(taun, Sdyeitholy in 2 Klaffen, 110 Ster
itann. Priigel in 2 Klafjen w. 16 Loofe
Abfallreis.

Drud und Berlag der &, Braun’iden Pofbudhdbruderei.

Baden-Wiirttemberg
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